



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ  
Ο Υπουργός

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ

Λευκωσία, 03 Δεκεμβρίου 2022

- Προς όλο το Διπλωματικό Προσωπικό στην Κεντρική Υπηρεσία και στις Διπλωματικές Αποστολές

**Θέμα: Επισκόπηση Επιμέρους Πτυχών Εξωτερικής Πολιτικής και Κυπριακού | Αποτελέσματα Πρόσφατων Επισκέψεων**

Επικοινωνώ διά της παρούσης για να ενημερώσω για τα αποτελέσματα των πρόσφατων υπηρεσιακών μου υποχρεώσεων στο εξωτερικό, προβαίνοντας παράλληλα σε μια επισκόπηση επιμέρους θεμάτων εξωτερικής πολιτικής που βρίσκονται στο επίκεντρο του δικού μας ενδιαφέροντος.

Συνεχίζω να πιστεύω ότι ο συμπληρωματικός αυτός μηχανισμός επικοινωνίας διασφαλίζει τη διαφάνεια και τη δυνατότητα αμφίδρομης ενημέρωσης, συμβάλλοντας στην προώθηση ενιαίου λόγου και πολιτικού αφηγήματος για τα διάφορα ζητήματα που μας απασχολούν.

**I. Προσπάθειες Τουρκίας για Αναβάθμιση του ψευδοκράτους και Εξασφάλιση Ισότιμου Διεθνούς Καθεστώτος:**

Η πρόσφατη μετάβαση μου στην Πολωνία για την υπουργική συνάντηση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), προσέφερε την ευκαιρία να πραγματοποιήσω διμερείς επαφές στο περιθώριο των εργασιών με τους ομολόγους μου του Καζακστάν και του Ουζμπεκιστάν.

Δύο εξαιρετικά χρήσιμες συναντήσεις που μας παρείχαν πρωτογενή ενημέρωση και ακριβή εικόνα των όσων εκτυλίχθηκαν στη Σαμαρκάνδη, όπου πραγματοποιήθηκε η Σύνοδος του Οργανισμού Τουρκόφωνων Κρατών. Αμφότεροι οι συνομιλητές μου επιβεβαίωσαν την ορθότητα του αφηγήματος μας. Ότι δηλαδή δεν υπήρξε ομοφωνία για εξασφάλιση καθεστώτος παρατηρητή στο ψευδοκράτος, αφού μέλη και παρατηρητές στον Οργανισμό, βάσει του καταστατικού του, μπορούσαν να είναι **μόνο διεθνώς αναγνωρισμένα κράτη και διεθνείς οργανισμοί.**

Διαπιστώνοντας την αδυναμία επίτευξης ομοφωνίας για εξασφάλιση καθεστώτος παρατηρητή στο ψευδοκράτος, η Τουρκία, ασκώντας εντονότερες πιέσεις στο ανώτατο επίπεδο, πρότεινε την αλλαγή του καταστατικού του Οργανισμού, έτσι ώστε να δίνεται η δυνατότητα σε - μη αναγνωρισμένες - οντότητες, να εξασφαλίσουν



το καθεστώς παρατηρητή. Η ίδια η Τουρκία, η οποία αποτελεί τη μόνη χώρα που αναγνωρίζει την ούτω καλούμενη «τδβκ» αποφάσισε να υποβαθμίσει το «κράτος» που η ίδια αναγνωρίζει σε μη αναγνωρισμένη οντότητα, έτσι ώστε να αξιοποιήσει επικοινωνιακά και πολιτικά την εξέλιξη αυτή.

Οι ομόλογοί μου του Καζακστάν και του Ουζμπεκιστάν επιβεβαίωσαν ότι η αλλαγή της εταιρικής πολιτικής του καταστατικού του Οργανισμού Τουρκόφωνων Κρατών, συνεχίζει να τελεί υπό την αίρεση της τελικής επικύρωσής της από τα Κοινοβούλια των χωρών, κάτι που δεν αναμένεται να γίνει το αμέσως επόμενο διάστημα. Ξεκαθάρισαν αμφότεροι, ότι μια τέτοια εξέλιξη σε καμιά περίπτωση δεν υποδηλοί διεθνή αναγνώριση του ψευδοκράτους, παρά τις ανυπόστατες αιτιάσεις της Τουρκίας, επαναλαμβάνοντάς μου την προσήλωσή τους στο Διεθνές Δίκαιο, στα περί Κύπρου Ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, αλλά και στην ανάγκη σεβασμού της Κυριαρχίας, της Ανεξαρτησίας και Εδαφικής Ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Είναι γνωστό ότι για το όλο θέμα η Τουρκία έχει επιδοθεί σε μια πρωτοφανή ρητορική προπαγάνδα και παραπληροφόρηση, με στόχο να πείσει ότι η «τδβκ» εξασφάλισε συμμετοχή στον Οργανισμό Τουρκόφωνων Κρατών ως διεθνώς αναγνωρισμένο κράτος. Ταυτόχρονα, μερίμνησε να περιλάβει το παράνομο όνομα της υποτελούς διοίκησης στον κατάλογο παρατηρητών της ιστοσελίδας του Οργανισμού, την οποία η ίδια ελέγχει, δεδομένου ότι φιλοξενεί την έδρα του στην Κωνσταντινούπολη.

Δυστυχώς, η παραπλανητική και προπαγανδιστική πολιτική της Τουρκίας επηρέασε και παραπλάνησε σε κάποιο βαθμό μέρος του εγχώριου τύπου, με αποτέλεσμα να επικρατήσει, για σύντομο ευτυχώς χρονικό διάστημα, μια πολιτική σύγχυση για τα πραγματικά γεγονότα που έλαβαν χώρα στη Σαμαρκάνδη. Προς διάψευση του τουρκικού αφηγήματος, χαρακτηριστικές ήταν και οι δημόσιες δηλώσεις και αναρτήσεις στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης των Υπουργών Εξωτερικών του Ουζμπεκιστάν και του Καζακστάν, όπου διέψευσαν τις δηλώσεις Ερντογάν περί ένταξης του ψευδοκράτους στον Οργανισμό, επαναλαμβάνοντας τη στήριξή τους στη διεθνώς αναγνωρισμένη ΚΔ.

Για την αποτροπή αυτής της εξέλιξης υπενθυμίζω την οριζόντια διπλωματική διεργασία που αναλάβαμε σε επίπεδο ΑΔΑ, πραγματοποιώντας διαβήματα προς κάθε κατεύθυνση, στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο, ενεργοποιώντας παράλληλα την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ελλάδα και φίλες χώρες, αλλά και διά της αποστολής διπλωματικού κλιμακίου υπό τον Πολιτικό Διευθυντή για πραγματοποίηση συναντήσεων σε Καζακστάν και Ουζμπεκιστάν.

Θέλω να υπογραμμίσω ότι οι προσπάθειες αποτροπής των ενεργειών της Τουρκίας για εξασφάλιση ισότιμου διεθνούς καθεστώτος της υποτελούς της διοίκησης στα κατεχόμενα θα πρέπει να συνεχιστούν με την ίδια ένταση και το ίδιο σθένος. Η Τουρκία συνεχίζει να επιδιόεται σε μια πρωτοφανή εκστρατεία αναβάθμισης της «τδβκ», είτε μέσω ενθάρρυνσης επισκέψεων στα κατεχόμενα (βλ. Γκάμπια), είτε ασκώντας πιέσεις ακόμα και σε φίλα προσκείμενα κράτη, να προχωρήσουν στην αναγνώριση του ψευδοκράτους.



## **II. Γεωτρήσεις σε Κυπριακή ΑΟΖ // Περίκλειστη Περιοχή Βαρωσίων:**

Όσον αφορά στα άλλα ζητήματα που βρέθηκαν στο επίκεντρο των διαβημάτων μας, διαπιστώνουμε ότι η άσκηση πιέσεων είχε ως αποτέλεσμα το γεωτρύπανο Abdulhamid Han να συνεχίζει τις γεωτρυτικές του δραστηριότητες σε τουρκική υφαλοκρηπίδα και εκτός κυπριακής ΑΟΖ. Αυτό βέβαια, δεν σημαίνει ότι η Τουρκία έπαψε να εκπονεί σενάρια κλιμάκωσης ης έντασης, με πραγματοποίηση γεωτρήσεων εντός θαλασσίων ζωνών ΚΔ και μάλιστα εντός αδειοδοτημένων υδρογονανθρακικών τεμαχίων.

Οι προσπάθειες μας φαίνεται να είχαν αποτέλεσμα και στο ζήτημα της αναβολής του ανοίγματος πρόσθετου μέρους της περίκλειστης περιοχής της Αμμοχώστου. Υπενθυμίζω ότι το τελευταίο διάστημα υπήρξαν πληροφορίες για προετοιμασία του κατοχικού καθεστώτος για αποχαρακτηρισμό νέας περιοχής στον Άγιο Μέμωνα, η οποία θα ανακοινωνόταν κατά την επέτειο της παράνομης ανακήρυξης της «τδβκ».

Θέλω να ξεκαθαρίσω, ότι δεν επιχαιρούμε και ούτε πρέπει να εφησυχάζουμε για τις όποιες, προσωρινές ενδεχομένως, αναβολές των τουρκικών σχεδιασμών για επιβολή νέων τετελεσμένων. Είναι γεγονός ότι διάγουμε ιδιάζουσα χρονική συγκυρία, κατά την οποία η Τουρκία επιχειρεί να εκμεταλλευτεί την περίοδο πολιτικής μετάβασης σε Κύπρο και Ελλάδα, επιχειρώντας την αναβάθμιση του ψευδοκράτους και τη δημιουργία νέων τετελεσμένων σε βάρος της ΚΔ.

Την ίδια ώρα, επιχειρεί διπλωματικά ανοίγματα σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης, επιδιώκοντας τον επαναπροσδιορισμό και επαναπροσέγγιση των σχέσεων της με χώρες της περιοχής. Τα παραδείγματα του Ισραήλ, των ΗΑΕ, της Σαουδικής Αραβίας είναι ενδεικτικά και χαρακτηριστικά της προσέγγισης αυτής.

## **III. Αξίωση ΤΚ για σύναψη SOFA με UNFICYP:**

Το επόμενο διάστημα θα τεθούμε αντιμέτωποι με την αξίωση ΤΚ για σύναψη συμφωνίας SOFA με την Ειρηνευτική Δύναμη του ΟΗΕ στην Κύπρο. Μια άλογη και προβληματική αξίωση που εντάσσεται στο ανωτέρω πλαίσιο προσπαθειών της Τουρκίας και της υποτελούς της διοίκησης.

Έχουμε ξεκαθαρίσει στους συνομιλητές μας σε Κύπρο και Νέα Υόρκη, αλλά και σε διμερές επίπεδο με τα Μόνιμα Μέλη του ΣΑ ΟΗΕ, ότι η όποια σύναψη θεσμικής σχέσης της UNFICYP με την «τδβκ» εν είδει SOFA ή/και Μνημονίου δεν είναι σε καμιά περίπτωση αποδεκτή. Όπως δεν είναι αποδεκτή ούτε και η θεσμική διασάλευση του Ψηφίσματος 186 που αποτελεί τη νομική βάση για την ανάπτυξη και παρουσία της Ειρηνευτικής Δύναμης στην Κύπρο.

Πέραν των ανωτέρω, η Τουρκία συνεχίζει τις προκλητικές της ενέργειες κατά μήκος της νεκρής ζώνης, σε μια προσπάθεια να αμφισβητήσει την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας σε ξηρά, θάλασσα και αέρα. Σε αυτό το πλαίσιο, επαναλαμβάνω ότι οφείλουμε να παραμείνουμε σε εγρήγορση, εντείνοντας τις πολιτικές και διπλωματικές μας προσπάθειες με στόχο την αποτροπή νέων τετελεσμένων σε βάρος της πατρίδας μας.



#### **IV. Επισκέψεις σε Λονδίνο – Τζέρμπα – Βαρκελώνη:**

Στις 15 Νοεμβρίου μετέβηκα στο Λονδίνο κατόπιν πρόσκλησης του Βρετανού ομολόγου μου James Cleverley, με τον οποίο είχαμε ουσιαστικές επαφές που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων με έμφαση στις διμερείς σχέσεις, στο Κυπριακό και στις τρέχουσες περιφερειακές εξελίξεις. Σημαντική εξέλιξη αποτελεί η υπογραφή Μνημονίου Στρατηγικής Συνεργασίας, το οποίο κωδικοποιεί τα επόμενα βήματα της διμερούς μας συνεργασίας σε διάφορους τομείς.

Ακολούθως, στις 17 Νοεμβρίου μετέβηκα στην Τζέρμπα της Τυνησίας όπου συμμετείχα στις εργασίες της Υπουργικής Συνάντησης και της Συνόδου Αρχηγών Κρατών της Γαλλοφωνίας, εκπροσωπώντας τον ΠτΔ.

Στο περιθώριο της υπουργικής συνάντησης είχα την ευκαιρία να πραγματοποιήσω επαφές με τους ομολόγους μου του Κονγκό και του Καμερούν, με τους οποίους αντάλλαξα απόψεις για τη διαχείριση των επιπλοκών που προκαλεί το μεταναστευτικό. Δύο χώρες οι οποίες διατηρούν μεγάλο αριθμό παράτυπων μεταναστών και αιτητών ασύλου στην Κύπρο, οι οποίοι στις πλείστες των περιπτώσεων αποτελούν θύματα εργαλειοποίησής τους από την Τουρκία. Αμφότεροι οι συνομιλητές μου συμφώνησαν στην ανάγκη σύναψης διμερών συμφωνιών επανεισδοχής, ενώ ξεκαθάρισαν ότι η εσωτερική κατάσταση στις χώρες τους δεν είναι τέτοια που να δικαιολογεί τους πολίτες τους να παρουσιάζονται ως αιτητές ασύλου.

Στις 23 Νοεμβρίου μετέβηκα στη Βαρκελώνη, όπου συμμετείχα στις εργασίες της Υπουργικής Συνάντησης της Ένωσης για τη Μεσόγειο και της υπουργικής συνάντησης ΕΕ – Νότιας Γειτονίας. Μέσα από τις διμερείς επαφές και συναντήσεις μου είχα την ευκαιρία να αναδείξω το ρόλο που επιτελεί η Κύπρος στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, υπογραμμίζοντας τη σημασία μιας ουσιαστικής προσέγγισης «περιφερειακής πολυμέρειας» που να επικεντρώνεται σε αποτελέσματα και σε απτά πολιτικά παραδοτέα.

Συνοψίζοντας επιγραμματικά τα ανωτέρω, θέλω να καλέσω να συνεχίσετε να ασκείτε τα καθήκοντά σας με επαγγελματισμό και ευσυνειδησία, με στόχο την προάσπιση και διασφάλιση των συμφερόντων της Κύπρου μας και την εφαρμογή των πολιτικών επιδιώξεων της εξωτερικής μας πολιτικής.

Δράττομαι της ευκαιρίας να ευχηθώ σε όλες και όλους Καλά Χριστούγεννα και κάθε καλό για το νέο έτος σε εσάς και στις οικογένειές σας.

**Με εκτίμηση**

**Ιωάννης Κασουλίδης**